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Player’s Union DOGOS XV Player Number 9 

Full Name of Player Agustin Moyano 

Venue Poliesportivo Municipal Du Cambuzano Date of Incident 24/02/24 

Match Result Cobras Brasil Rugby 06 pts DOGOS XV 29 pts 

Nature of Offence: (Please indicate appropriate offence) 

☐ 9.11 Players must not do anything that is reckless or 

dangerous to others. 

☐ Leading with the forearm 

☐ Leading with the elbow 

☐ Jumping into/over a tackle 

☐ 9.18 A player must not lift an opponent off the ground 

and drop or drive that player so that their head and/or 
upper body make contact with the ground. 

 

☐ 9.19 Dangerous play in a scrum. 

☒ 9.12 A player must not physically abuse anyone. 

☐ Biting 

☐ Intentional contact with 

eye(s) 

☐ Reckless contact with eye(s) 

☐ Contact with eye area 

☐ Punching or striking with 

hand or arm  

☐ Striking with elbow 

☐ Striking with the 

shoulder 

x Striking with head 

☐ Striking with knee 

☐ Stamping or 

trampling 

☐ Tripping 

☐ Kicking 

 

☐ 9.20 Dangerous play in a ruck or maul. 

☐ (a) A player must not charge into a ruck or maul 

☐ (b) A player must not make contact with an opponent 

above the line of the shoulders 

☐ (c) A player must not intentionally collapse a ruck or a 

maul 
 

☐ 9.25 A player must not intentionally charge or obstruct 

an opponent who has just kicked the ball. 
 

☐ 9.12 A player must not verbally abuse anyone. ☐ 9.27 A player must not do anything that is against the 

spirit of good sportsmanship. 

☐ Hair pulling or grabbing 

☐ Spitting at anyone 

☐ Grabbing, twisting or squeezing the genitals (and/or 

breasts in the case of female players) 

☐ Other (please specify) 

☒ 9.13 A player must not tackle an opponent early, late or 

dangerously. Dangerous tackling includes but is not 
limited to tackling or attempting to tackle an opponent 
above the line of the shoulders even if the tackle starts 
below the line of the shoulders. 

☐ 9.14 A player must not tackle an opponent who is not in 

possession of the ball.   

☐ 9.15 Except in a scrum, ruck or maul, a player who is not 

in possession of the ball must not hold, push, charge or 
obstruct an opponent not in possession of the ball. 

☐ 9.28 A player must not disrespect the authority of a 

Match Official. 

☐ 9.28 A player must not verbally abuse a Match Official. 

☐ 9.28 A player must not make physical contact with 

Match Officials. 

☐ 9.28 A player must not use threatening actions or words 

towards Match Officials. 

☐ 9.28 A player must not physically abuse Match Officials 

☐ 9.16 A player must not charge or knock down an 

opponent carrying the ball without attempting to grasp 
that player. 

☐ 9.17 A player must not tackle, charge pull, push or grasp 

an opponent whose feet are off the ground. 

 

Period (of game when incident occurred) 1st Half  ☒ 2nd Half  ☒ Extra time  ☐ Elapsed time in half 38:07 

Proximity of Official(s) to incident 5 Metres 

Score at that time Cobras Brasil Rugby 06 pts DOGOS XV 10 pts 
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Please give a detailed report below (PLEASE WRITE CLEARLY) 

Aos 38m do 1º t em um jogo com muita chuva, com 

placar apertado, com diferença de 4 pontos para o 

DOGOS XV, num ataque dos COBRAS na altura da linha 

dos 10m, o jogador nº9 dos DOGOS, Sr. Agustin Moyano, 

tenta tackeal o jogador nº10 dos COBRAS, o Sr. Lucas 

Spago, porém o jogador do DOGOS acaba golpeando o 

jogador dos COBRAS com a cabeca.  

Existe o contato claro de cabeça com cabeça e de alta 

intensidade. 

O árbitro que estava por perto viu a ação e inicialmente 

marcou tackle alto e vantagem para os cobras, que após 

duas fases se encerrou, já com a bola parada houve a 

revisão a pedido do TMO por Jogo Sujo. Para o TMO é um 

lace para Cartão vermelho, pela intensidade e sem 

fatores mitigantes. Para o Arbitro o jogador dos COBRAS 

muda levemente a direção, sendo assim opta por dar o 

penal e punir apenas com cartão amarelo. 

Nas investigações pós-jogo entrevistei o Sr. Lucas, que 

me contou que sofreu uma forte pancada na boca e que 

teve muito sangramento, mas que após ser atendido 

completou o jogo.  

Na minha opinião, esta ação é um Jogo Sujo e altamente 

perigoso. Existe o contato claro de cabeça com cabeça, 

caracterizado como jogo sujo e de alto perigo e impacto. 

A potencia do impacto pode ser vista pelo movimento e 
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posição do corpo do jogador do DOGOS que é ativa e 

procura o contato com a cabeça em um movimento de 

baixo para cima, a potencia do impacto também pode ser 

vista pelo movimento da cabeça do jogador dos COBRAS. 

 

Se enquadrando na lei 9.12 Um jogador não deve abusar 

fisicamente de ninguém. Golpear com a cabeça e 9.13 Um 

jogador não deve atacar um adversário cedo, tarde ou 

perigosamente. O tackle perigoso inclui, mas não está 

limitado a, atacar ou tentar atacar um oponente acima da 

linha dos ombros, o que torna a ação grave de acordo 

com as orientações do WR quanto aos cuidados com 

golpes na cabeça. 

Por tudo isso, então, na minha opinião esta ação foi digna 

de Cartão Vermelho e é por isso que o Sr. Agustín 

Moyano é citado 
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Citing Commissioner Pedro Henrique Siqueira Pinto (BR) Date 25/02/24 

 
THIS REPORT MUST BE COMPLETED AND PROVIDED TO A DESIGNATED DISCIPLINARY OFFICIAL PRIOR TO THE 

EXPIRATION OF THE CITING PERIOD 

 


